I. Вывод формул веществ по массовым долям элементов.

1. Написать формулу вещества, обозначив индексы через x, y, z.

2. Если неизвестна массовая доля одного из элементов, то её находят, отняв от      100 % известные массовые доли.

3.  Найти соотношение индексов, для этого массовую долю каждого элемента  (лучше в %) разделить на его атомную массу (округлить до тысячных долей)

x : y: z = ω1 / Ar1 : ω2 / Ar2 : ω3 / Ar3

4.   Полученные числа привести к целым. Для этого разделить их на наименьшее из  полученных чисел. При необходимости (если опять получилось дробное число) после этого домножить до целого числа на 2, 3, 4 … .

5.   Получится простейшая формула. Для большинства неорганических веществ она совпадает с истинной, для органических, наоборот, не совпадает.

Задача № 1.

Массовая доля азота в оксиде азота равна 36,84 % . Найти формулу данного оксида. 

Дано:                           

ω(N) = 36,84 %         Решение:

                                1. Напишем формулу: NxOy
    М.Ф. = ?             2.  Найдём массовую долю кислорода:

                                      ω(О) = 100 %  - 36,84 % = 61,16 %

                                3. Найдём соотношение индексов:

                                   x : y = 36,84 / 14 : 61,16 / 16 = 2,631: 3,948 = 

                                   2,631 / 2,631: 3,948 / 2,631 = 1: 1,5 = 

                                   = 1 ∙ 2 : 1,5 ∙ 2 = 2 : 3 ( N2O3   

                                              Ответ: N2O3. 

II. Вывод формул веществ по массовым долям элементов и данным для нахождения  истинной молярной массы (плотности, массе и объёму газа или относительной плотности).

1. Найти истинную молярную массу:

·  если известна плотность:
( = m / V = M / Vm ( M = ( ∙ Vm = ( г/л ∙ 22,4 л/моль

(   если известна масса и объём газа, молярную массу можно найти двумя способами:

         - через плотность ( = m / V,  M = ( ∙ Vm;

         - через количество вещества: ( = V / Vm, M = m / (.

·  если известна относительная плотность первого газа по другому:

D21 = M1 / M2 ( M1 = D2 ∙ M2
                                            M = DH2 ∙ 2          M = DO2 ∙ 32 

                                            M = Dвозд. ∙ 29      M = DN2 ∙ 28  и т.д.

2.    Найти простейшую формулу вещества (см. предыдущий алгоритм) и его молярную массу.

3.   Сравнить истинную молярную массу вещества с простейшей и увеличить индексы в нужное число раз.

Задача № 1.


Найти формулу углеводорода, в котором содержится 14,29 % водорода, а его относительная плотность по азоту равна 2.

Дано:

ω(Н) = 14,29 %     Решение:

D(N2) = 2              1. Найдём истинную молярную массу СхНу :

                                  М = DN2 ∙ 28 = 2 ∙ 28 = 56 г/моль.
    М.Ф. = ?            2. Найдём массовую долю углерода:

                                 ω(С) = 100 % - 14,29 % = 85,71 %.

                               3. Найдём простейшую формулу вещества и его молярную массу:

               х : у = 85,7 / 12 : 14,29 / 1 = 7,142 : 14,29 = 1 : 2 ( СН2
М(СН2) = 12 + 1 ∙ 2 = 14 г/моль
                               4. Сравним молярные массы:

                           М(СхНу) / М(СН2) = 56 / 14 = 4 ( истинная формула – С4Н8.

                                 Ответ: С4Н8.
iii. Алгоритм решения задач на вывод формул

органических веществ, содержащих кислород.

1. Обозначить формулу вещества с помощью индексов Х.У, Z  и т.д. по числу элементов в молекуле. Если продуктами горения являются СО2  и Н2О, то вещество может содержать 3 элемента ( СхНуОZ). Частный случай: продуктом горения кроме СО2 и Н2О является азот (N2)  для азотсодержащих веществ (Сх Ну Оz Nm)
2. Составить уравнение реакции горения без коэффициентов.

3. Найти количество вещества каждого из продуктов сгорания.

4. Рассчитать количество вещества атомов углерода и водорода.

5. Если не сказано, что сжигаемое вещество- углеводород, рассчитать массы углерода и водорода в продуктах сгорания. Найти массу кислорода в веществе по разности массы исходного вещества и m (C) + m (H).вычислить количество вещества атомов кислорода.

6. Соотношение индексов х:у:z равно соотношению количеств веществ v (C) :v (H) :v (O) приведенному к отношению целых чисел.

7. При необходимости по дополнительным данным в условии задачи привести полученную эмпирическую формулу к истинной.

